

Table with 4 columns: Вь Томскъ, Вь Ар города, Загра-дана, and other categories with numerical values.

# СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Воскресенье, 2-го мая 1899 года. Редакция "Сибирской Жизни" принимает заказы на подписку и объявления.

Отдельный № 3 н. ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдельный № 3 н.

Отдѣленіе конторы редакціи "Сибирской Жизни" для пріема подписки и объявленій: въ Москвѣ Покровка д. церкви Іоанна Предтечи. Главн. уполномоченный И. К. Голубевъ (Телефонъ № 2304).

Кромѣ того объявленія отъ лицъ, фирмъ и учрежденій, живущихъ или жившихъ свои главн. конторы надъ правленій въ Сибирь, принимаются въ центральный конторѣ объявленій Торгового дома Л. и Э. МЕЦЦЕЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая ул., домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской улицѣ, домъ № 11-я, и въ конторѣ объявленій Л. ШАВЕРТЬ, въ Москвѣ, Маросейка, уголъ Златоустинскаго пер., докъ Хвощинскаго Телефоно № 1820.

### Родные извѣщаютъ знакомыхъ и родныхъ о смерти Варвары Михайловны Успенской,

послѣдовавшей послѣ продолжительной болѣзни 30 апрѣля въ часъ ночи. Панихиды будутъ въ 11 и 6 часовъ. Отпѣваніе будетъ совершено 2 мая въ Богоявленской церкви, погребеніе въ Алексѣевскомъ монастырѣ.

### Отъ Томской Маринской женской гимназіи.

Пріемные экзамены для поступленія въ настоящемъ году въ 1, 2, 3 и 4 классы гимназіи назначены 4, 5, 7 и 8 мая. Предсѣдатель П. С. М. Германовъ.

### Конкурсное Управление

по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго Барнаульскаго купца, **П. М. КУДИКОВА,** пожитающагося въ гор. Барнаулѣ, въ квартирѣ Присяжнаго Повѣреннаго Лури, симъ объявляетъ, что 20 мая сего, 1899 года, въ 12 ч. дня будетъ продаваться съ публичнаго торга каменный двухъ-этажный домъ, несостоятельнаго, оцѣненный въ 12 тысячъ рублей, состоящій въ городѣ Барнаулѣ, по Большой Тобольской улицѣ, имѣющій въ нижнемъ этажѣ помещеніе для магазина и въ верхнемъ для жилья, съ амбарами и другими надворными постройками и участкомъ земли подлѣ нимъ, имѣющимъ въ длину—18½ саж., и въ ширину—32 саженой.

### Пріемные экзамены въ Томскомъ Алексѣевскомъ реальномъ училищѣ назначены на 11 и 12 мая сего года.

Невыдержавшіе испытаній въ маѣ лишаются права держать экзаменъ въ августѣ того-же года.



### ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

**Софья Андреевна КЛЯГИНА**  
Жандармская, д. № 47 Ковалкаго. Пріимать больныхъ въ 12 ч. и въ 6 ч. ежедневно отъ 10 до 5 часовъ.

### ВРАЧЪ

**Ф. А. КИРКЕВИЧЪ**  
Пріимать ГЛАЗНЫХЪ больныхъ ежедневно, съ 9-12 ч. ул. и съ 6-7 ч. веч. Никитинская ул., № 9, д. 1492 Кайдалова. 10-10

### Конкурсное Управление по дѣламъ несостоятельнаго должника, **МОВШИ ДОНДО**

приглашаетъ лицъ, желающихъ купить по полноту долю участія въ померныхъ и общихъ торговыхъ банкахъ, арендуемыхъ Довдо у Бушина и находящихся по Б. Подгорной улицѣ, для переговоровъ объ условіяхъ въ квартиру Предсѣдателя. Еланская, д. № 6, въ 6 ч. вечера, ежедневно Предсѣдатель Вологодскій. 3-3

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

4 мая, въ 12 часовъ дня, въ помещеніи Конторы сл. укладки пути, по постройкѣ Средне-Сибирской жел. дор. (Пріютно-Духовской переулк., д. № 12, Толкачева), имѣетъ быть продажа конторскихъ столовъ, стульевъ, счетовъ и проч. Имущество это можно видѣть ежедневно отъ 10 до 12 часовъ дня. 3-3

### МЯСО

короленнаго спота зимнаго убои, до 10 пуд., тутла продается тутлаи, у О. Н. Акулова, Большая Подгорная ул., № 52. 2-5

### Зубо-врачебный кабинетъ

**І. І. и Н. І. Березницкихъ,**  
Магистратская ул., д. Малыхъ (бывшій Пяльцова) № 29, Верхній этажъ. Телефонъ № 118. ПРИЕМЪ ВОЛНЬНЫХЪ ЕЖЕДНЕВНО съ 8½ час. утра до 6 часовъ вечера.

### КІЙКОВЪ

утромъ отъ 9—11, вечеромъ 5—7 час. Нечаевская, домъ Вяткиной, № 19.

### ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКІЙ ПАРОХОДЪ „ВОЛШЕВНИКЪ“

**Е. И. Мельникова**  
отходить изъ Томска до Ново-Николаевска и Барнаула въ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2-го МАЯ, въ 10 час. утра.

### С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ КОМПАНИА „НАДЕЖДА“

для морскаго, рѣчнаго и сухопутнаго страхованія, транспортнаго кладей, и страхованія отъ огня имущества къ имѣющимъ въ предѣлахъ Алтайскаго горнаго округа агентствомъ въ г. Барнаулѣ и при ст. Обь Ср.-Сиб. ж. д. открыла свои операціи въ г. Віискѣ Агентми Компаніи состоятъ:

при станціи Обь—Афанасій Ивановичъ Мелешкинъ, въ г. Барнаулѣ—Иванъ Семеновичъ Псаревъ, въ г. Віискѣ—Пелагея Александровна Пичугина. Ревизоръ Компаніи Николай Павловичъ Котовъ.

### Отъ Томской мужской гимназіи.

Пріемные экзамены для поступленія въ будущемъ 1899—1900 учебномъ году въ I, II и IV классы имѣютъ быть произведены 17 и 18 мая, причѣмъ родители симъ предувѣдомляются, что, на осн. § 7 правилъ объ испытаніяхъ, дѣти, не выдержавшія сихъ испытаній въ маѣ мѣсяцѣ, не будутъ допущены къ такимъ же испытаніямъ, имѣющимъ быть въ августѣ мѣсяцѣ сего года. Прошенія, съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства и свидѣтельства о званіи, принимаются до 15 мая въ канцеляріи гимназіи. Н. д. директора И. Курочкинъ.

### Томское Агентство Коммерческаго страхового общества

принимаетъ страхованіе отъ огня, жизни и транспортное. Агентъ Г. М. Гинабергъ. 30-50

### Томское Агентство Ярославско-Костромскаго земельного банка

выдаетъ долгосрочныя ссуды подлѣ залогъ городскихъ недвижимыхъ имуществъ изъ 5½% годовыхъ и 3% въ погашеніе долга. Агентъ Г. М. Гинабергъ. 30-50

ство. Послѣ этого начинается расширеніе государственной территоріи на востокъ на счетъ земель, населенныхъ разнаго рода восточными инородцами. Уже одно паденіе Казанскаго царства (1552 г.) способствовало подчиненію Московскому государю всѣхъ подчиненныхъ и неподчиненныхъ Казанскому хану племенъ на прострѣтахъ восточной Европы до Уральскаго хребта. Въ то же время Сибирскій ханъ самъ предложилъ дать дань Московскому царю. Это добровольное подчиненіе Сибирскаго хана оказалось номинальнымъ; дѣйствительное подчиненіе Сибири начинается съ 1681 года, когда отрядъ казаковъ съ Ермакомъ во главѣ двинулся за Уральскій хребетъ. Съ этого времени постепенно расширяется территорія русская въ глубь Сибири. Въ 30 годахъ XVII в. русскіе приблизились уже съ сѣвера и съ сѣверо-запада къ Забайкальскому краю. И вотъ, начиная съ конца 30-хъ годовъ XVII вѣка, русскіе постепенно углубляются въ предѣлы нынѣшней Забайкальской области, направляясь главнымъ образомъ по теченію рѣкъ. Это движеніе русскихъ сопровождалось постройкой острожковъ и обсаженіемъ инородцевъ. На востокъ русскіе столкнулись съ Китаемъ. По Нерчинскому договору 1689 г. границей между Россіей и Китаемъ сдѣлалась рѣка Аргунь.

Когда покореніе Забайкалья было закончено, постепенно начали обозначаться задачи русской политики въ этомъ край. Эти задачи русской политики отразились на социальномъ дѣленіи населенія Забайкальской области и опредѣлили положеніе отдѣльныхъ классовъ этого населенія. Прежде всего необходимо было удержать подлѣ своей властью вновь покоренную область, охраняя ее отъ вѣчныхъ нападѣній и поддерживая внутренній порядокъ. Эти дѣли выступили на первый планъ прежде всего. Для достиженія ихъ необходимо было особый классъ населенія, такой классъ, который бы сдѣлалъ своей профессіей военную и гражданскую службу. Такой служилый классъ населенія появился въвѣсть съ утвержденіемъ русской власти въ Забайкальѣ. Онъ образовался изъ тѣхъ казаковъ отрядовъ, которые постепенно двигались въ Забайкалья, строили острожки и обсаживали инородцевъ. Казаки составили классъ служилыхъ людей, обязанныхъ службой гражданской и военной и освобождающихся отъ этой обязательной службы только вслѣдствіе брѣхоты или болѣзни. За свою службу казаки получали денежное и хлѣбное жалованье. Въ казѣ хлѣбнаго жалованья имъ отводили участки земли. Правительство даже заинтересовано было въ томъ, чтобы казаки получали землю, въѣсто хлѣбнаго жалованья. Въ наказѣ нерчинскому вождю читаемъ слѣдующее: «Въ Нерчинску служилымъ людямъ Великаго Государя за хлѣбное годовое жалованье велѣтъ Его Великаго Государя службу служить съ шаши, а Великаго Государя хлѣбное жалованье давать имъ не велѣтъ... Однако «на пашню» казаки садились неохотно, — да и времени у нихъ небыло для занятій хлѣбопашествомъ. Съ теченіемъ времени большинство казаковъ терять всякую связь съ землей и переходятъ изъ городскаго образа жизни. Къ началу XIX вѣка образовалось 2 разряда казаковъ: городовые, живущіе исключительно на средства, получаемыя отъ правительства, и станичные, занимающіеся, сверхъ службы, и сельскимъ хозяйствомъ. И тѣ и другіе, какъ служилые люди, освобождены были отъ податей. Спераску принадежность починъ въ урегулированіи положенія городовыхъ и станичныхъ казаковъ и въ поднятіи ихъ экономическаго благосостоянія. На обязанность городовыхъ казаковъ возложена была вообще гражданско-полицейская служба въ край; они должны получать отъ казны солдатское продовольствіе и фуражъ; станичные казаки обязаны были охранять отъ внутреннихъ и вѣншихъ безпорядковъ только вѣста или населенія, и выставлять караулы на границахъ; казеннаго довольствія они не должны получать. И городовымъ и станичнымъ казакамъ отведены были въ пользованіе и владѣніе земли.—Кромѣ русскихъ казаковъ, къ отграниченію службъ привлечены были и инородцы. Мы видѣли, что по Нерчинскому договору 1689 года была опредѣлена граница между Россіей и Китаемъ. По Нерчинскому трактату 1727 года была установлена новая граница. Графъ Рагузинскій, заключившій Нерчинскій трактатъ, ясно видѣлъ недостаточность русскихъ военныхъ силъ на китайской границѣ для защиты пограничной линіи; видѣлъ онъ также, что для означенной дѣли могутъ быть употреблены инородцы. И вотъ изъ инородцевъ—буриятъ и тунгусовъ—организуются полки для пограничной охраны. Появляются инородческие казаки; они освобождаются отъ ясака и сверхъ того получаютъ жалованье.

Въ 50-хъ годахъ текущаго столѣтія забайкальскіе получаютъ особенное значеніе, какъ сторожевой пунктъ на случай столкновенья съ Китаемъ. Необходимо было увеличить военную силу. Въ 1851 году изданы были правила о сформированіи коннаго и вѣснаго Забайкальскаго полка. Было сформировано 3 конныхъ бригады (по 2 полка въ каждой) и 3 пѣхоты (по 4 батальона въ каждой). Эти конныя и пѣхотныя бригады и составили теперешнее Забайкальское войско. Въ составъ его вошли русскіе—городовые и станичные казаки и инородческіе казаки; въ нихъ были присоединены крестьяне, причисленные къ Нерчинскимъ горнымъ заводамъ, и государственные крестьяне, жившіе на пограничной линіи. Вслѣдствія сюда присоединились штрафные

солдаты, переведенные изъ Европейской Россіи. Казачья войско получило свое управленіе и свои земельныя надѣлы. Казаки, казачье забайкальское войско, составляютъ первый классъ забайкальскаго населенія. Образованіе этого класса вызвано было необходимостью удержать за собой Забайкалье и защищать его отъ нападѣній вѣншихъ враговъ. Рядомъ съ этой военной дѣлю, русское правительство съ самаго начала преслѣдовало другую дѣлю—финансовую. Покореніе Забайкалья, какъ и побореніе Сибири, сопровождалось взиманіемъ даней «ясака» съ покоренныхъ племенъ. Взиманіе «ясака» было главной дѣлю покоренія; поэтому покореніе сибирскихъ инородцевъ называлось «обсаженіемъ». Сибирскіе инородцы, подчиняясь власти Московскаго государя, проситъ пожалованъ ихъ «принять подлѣ свою великаго государя царскую самодержавную высокую руку въ вѣчное ясачное холодство». Инородцы называются «ясачными»—ясачные тунгусы, «ясачные илюицы», «ясачные люди»; земли, находящіяся во владѣніи инородцевъ, называются «ясачными землями». Инородцы—ясачные люди» составляютъ второй классъ забайкальскаго населенія. Ихъ отношеніе къ правительству ограничилось уплатой «ясака» (въ видѣ звѣриныхъ шкуръ, домашнихъ животныхъ, поже—денегъ). И задача русской внутренней политики по отношенію къ инородцамъ ограничилась взиманіемъ «ясака». Внутренній строй ихъ жизни оставался неизмѣненнымъ; они по прежнему управлялись своими родовыми старостами, во взаимныхъ отношеніяхъ руководились своими обычаями, совершенно свободно пользовались громадными пространствами земли и т. д. Однако съ теченіемъ времени задачи русской политики по отношенію къ инородцамъ расширяются: русское правительство начинаетъ регулировать землевладѣніе и управленіе инородцевъ, ихъ родовые старосты начинаютъ получать жалованье и становятся какъ бы органами русскаго правительства, рядомъ съ обычаями появляются законоположенія, касающіяся инородцевъ и т. д. Параллельно съ указанными выше отношеніями со стороны правительства идетъ воздѣйствіе на инородцевъ со стороны русскаго крестьянскаго населенія.

Русскіе крестьяне составляютъ третій классъ забайкальскаго населенія. Появленіе этого класса вызвано 3-ей задачей, преслѣзуемой русскимъ правительствомъ. Эта задача—колонизація Сибири вообще и Забайкальской области въ частности. Эта колонизація въ свою очередь вызвана была различными соображеніями. Прежде всего имѣло значеніе соображеніе финансовое. Служилые люди получаютъ «хлѣбное жалованье»; инородцы—кочевники хлѣбопашествомъ не занимались; хлѣба на вѣсть въ Забайкальѣ не было; приходилось привозить его издалека, что сопряжено было съ большими расходами. Необходимо было создать земледѣльчій классъ населенія. Правительство пріобрѣтаетъ къ сѣбѣ «на пашню». Въ 1697 году въ первый разъ 100 семей крестьянскихъ переселено было изъ Тобольской губерніи въ Забайкалье. Эти первыя ятры колонизація Забайкалья, эта семка «на пашню»—вызваны были чисто финансовыми соображеніями; необходимо было обезпечить продовольствіе служилыхъ класса въ край для того, чтобы уменьшить государственные расходы на этотъ предметъ («хлѣба ввезать изъ нерчинскихъ расходи и ихъ острожекъ безъ Тобольскаго и Вилюйскаго присылать и ввезать и безпоряднаго хлѣба сполна»). Во второй половинѣ XVIII вѣка ставится общій вопросъ о заселеніи пустынь и пригородныхъ для земледѣльческой культуры пространствъ Забайкалья. Въ 1670 году помещикъ предоставлено было право ссѣлать своихъ крестьянъ въ Нерчинскій уѣздъ Иркутской провинціи, гдѣ состоятъ къ населенію и хлѣбопашеству весьма удобныя мѣста, которыхъ къ заселенію государственныи интересъ требуютъ. Вообще правительство съ теченіемъ времени все яснѣе и яснѣе сознавало необходимость колонизація Забайкалья; правительство находило, что край этотъ «одаренный отъ природы какъ плодородіемъ яркѣйшей земли, такъ и благоприятнейшимъ климатомъ, населенъ такъ мало, что не приноситъ той пользы, какую бы государство отъ него получать должествовало». Край заселяется добровольными переселенцами; заселеніе и принудительными мѣрами; такъ въ 1797 г. предложено было посѣлать въ Забайкаль 10000 человекъ оставшихъ солдатъ, приговоренныхъ къ ссылкѣ преступниковъ и крѣпостныхъ крестьянъ, отдаваемыхъ помещиками въ зачетъ рекрутъ. Въ началѣ XIX в. ссылка крѣпостныхъ крестьянъ была запрещена; осталась только ссылка преступниковъ. Переселившись въ Забайкалье крестьяне, отдавая землю, за пользованіе которой они были обложены повинностями въ пользу государства; сначала—это были хлѣбныя повинности; впоследствии хлѣбная повинность замѣняется денежными оброками. Крестьяне—земледѣльцы не могли не оказывать влияния на своихъ сосѣдей инородцевъ—кочевниковъ. Инородцы постепенно переходятъ къ осѣдлому образу жизни и начинаютъ по нешнему заниматься земледѣліемъ.

І. Малиновскій. (Продолженіе будетъ.)





ЗНАМЕНИТОЕ БЪЛЬЕ

МЕЙ и ЭДЛИХЪ, Лейпциг-Плгвигъ. Самое удобное, практичное и дешевое и т.д. Каждый кусок бѣлья носитъ фабричную марку.

КРЫМСКІЙ ЗАВОДЪ НИКОЛАЯ ЭДУАРДОВИЧА БРОМЛЕЙ. Машиностроительный отделъ, Литейный отделъ, Кузнечный отделъ, Паростроительный отделъ, Котельный отделъ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“ УТВЕРЖДЕННОЕ ВЪ 1881 ГОДУ въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37. Основной и запасные капиталы свыше 32.000.000 руб.

НАСОСЫ ВСЯКАГО РОДА. ПОЖАРНЫЯ ТРУБЫ. С.-Петербургъ: Вас. Остр., 1 линия, № 2. МОСКВА: Мясницкая, д. Виноградова. ЗАВОДЪ Франца Теоdorf. УРЛАУБА.

Государственный Банкъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что Казначейства Сибирскаго района въ городахъ, гдѣ нѣтъ учрежденій Государственнаго Банка, будутъ производить съ 1 Юля 1899 года оплату ассигновокъ горныхъ управленій за принятое ими управленіями золото.

ПЕРВЫЙ СПОСОБЪ ОБМУНДИРОВАНІЯ вновь утвержденныхъ формъ ПО ТРЕМЪ РАЗРЯДАМЪ. Специальное отдѣленіе стационныхъ мѣховыхъ вещей, готовыхъ и на заказъ.

Дома продаются, ул. Офицерской и Ярлыковской, № 13. ОПТОВО-РОЗНИЧНАЯ СЪМЕННАЯ ТОРГОВЛЯ В. Е. МАСЛОВА, МОСКВА.

САМЫЕ БОЛЬШЕ СКИДАДЫ ФОТОГРАФИЧЕСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ. ТОЛЬКО ЧТО ВЫШЕЛЪ ИЗЪ ПЕЧАТИ ДОБАВОЧНЫЙ ПРЕЙС-КУРАНТЪ съ измѣненіемъ цѣны, который высылается за 7-ми копѣечную почтовую марку.

Благодаря большому сбыту и новому усовершенствованному способу изобрѣтенія часовъ, я имѣю возможность продавать самыя элегантныя и прочныя мужские ЧАСЫ АМЕРИКАНСКАГО ЗОЛОТА.

ПРОТЯЖЪ Подойдъ, мочрецовъ, рѣвъ, ошуконъ, вощу, парши, чешотъ, трещинъ, волота и роутъ, копыта \* (11) 501 \* 801. Главное дѣлство въ Москвѣ, у сѣваго маорбратова.

Присяжный Биржевый Маклеръ С.-Петербургской Биржи ПЕТРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ ЭЛЕФАНТЪ. ЗАВОДЫ ВЪ РИГѢ РУССКОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО „УНИОНЪ“

Устройство кирпичныхъ, цементныхъ, гончарныхъ, лѣсопильных, писчебумажныхъ и другихъ заводовъ. МАШИНЫ, КОТЛЫ, ТРАНСМИССИИ и проч. экономическихъ ПЕЧЕЙ новѣйш. системы предлагаетъ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО „АРТУРЪ КОППЕЛЬ“

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ въ Томскѣ, Магистратская ул., д. Колосова, № 15. Л. Я. Столкинда УКСУСНАЯ ЭССЕНЦИЯ въ 75% Л. Я. Столкинда КАПСЮЛИ ДЕЗОДОРАТЪ

ВАЖНО ДЛЯ НЕКРАСИВО ПИШУЩИХЪ. Красиво писать въ 15 уроковъ выучивается ВСЯКІЙ ЗАОЧНО. Правленіе общества СЫЗРАНСКО-ПЕЧЕРСКОЙ АСФАЛТОВОЙ и ГОРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Въ магазинѣ Г. С. БАУКИНА. Полученъ вагонъ Мальцевскаго ХРУСТАЛЯ: ставани и рюмки отъ 5-ти коп., вазочки отъ 15-ти коп., графини отъ 20-ти коп., чугунъ эмалированный, а также всевозможная жѣлѣзно-эмалированная посуда съ рисунками.